
Підприємницька і комерційна діяльність 

Максютенко І.Є. 

irikmax@gmail.com 

31.10.2022 

Група М-1 

Урок 83-84 

 

Тема: ВАЛЮТНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗЕД 

Мета: ознайомитися з основними положеннями валютного регулювання 

ЗЕД. 

Система валютного регулювання – це регламентація режиму здійснення 

валютних операцій, міжнародних розрахунків, визначення загальних 

принципів валютного регулювання, повноважень державних органів і функцій 

банків та інших фінансових установ у регулюванні валютних операцій, прав 

та обов’язків суб’єктів валютних відносин, порядок здійснення валютного 

контролю, відповідальність за порушення валютного законодавства. 

Валютне регулювання здійснюється на міждержавному, регіональному  

та національному рівнях. 

Необхідність валютного регулювання на міждержавному та 

регіональному рівнях обумовлена процесом інтеграції та транснаціоналізації, 

розвитком міжнародних економічних відносин, становленням 

світогосподарського поділу праці. Міждержавне та регіональне валютне 

регулювання орієнтовано на координацію валютно-фінансової політики 

окремих держав та економічних інтеграційних об’єднань, на розроблення 

ними загальних заходів щодо подолання валютних криз, спільних підходів до 

вироблення валютної політики. Скоординоване міждержавне та регіональне 

валютне регулювання дозволяє знизити ступінь автономності національної 

економічної політики та збільшити взаємозалежність валютних сфер 

діяльності різних національних економік. 

Валютне регулювання на національному рівні приймає до уваги вимоги 

МВФ та регіональних об’єднань, у які входять окремі держави. Його стратегія 

і тактика фіксується у нормативно-правових та методичних документах. 

Системи національного валютного регулювання, як правило, 
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визначають суб’єктів валютного регулювання, порядок здійснення операцій з 

валютними цінностями, статус валюти та обмінний валютний курс, 

повноваження державних органів і функції банківської системи у сфері 

валютного регулювання і валютного контролю. 

Усі суб’єкти валютного регулювання поділяються на резидентів та 

нерезидентів. Під резидентами розуміють: 

1) фізичні особи (громадяни України, іноземні громадяни, особи без 

громадянства), які мають постійне місце проживання на території України, у 

тому числі ті, що тимчасово перебувають за кордоном; 

2) юридичні особи, суб’єкти підприємницької діяльності, що не мають 

статусу юридичної особи (філії, представництва тощо), з місцезнаходженням 

на території України, які здійснюють свою діяльність на підставі законів 

України; 

3) дипломатичні, консульські, торговельні та інші офіційні 

представництва України за кордоном, які мають імунітет та дипломатичні 

привілеї, а також філії та представництва підприємств і організацій України за 

кордоном, що не здійснюють підприємницької діяльності. 

Під нерезидентами розуміють: 

1) фізичні особи (іноземні громадяни, громадяни України, особи без 

громадянства), які мають постійне місце проживання за межами України, в 

тому числі ті, що тимчасово перебувають на території України; 

2) юридичні особи, суб’єкти підприємницької діяльності, що не мають 

статусу юридичної особи(філії, представництва тощо), з місцезнаходженням 

за межами України, які створені й діють відповідно до законодавства іноземної 

держави, у тому числі юридичні особи та інші суб’єкти підприємницької 

діяльності з участю юридичних осіб та інших суб’єктів підприємницької 

діяльності України; 

3) розташовані на території України іноземні дипломатичні, 

консульські, торговельні та інші офіційні представництва, міжнародні 
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організації та їх філії, що мають імунітет і дипломатичні привілеї, а також 

представництва інших організацій і фірм, які не здійснюють підприємницької 

діяльності на підставі законів України.  

До учасників валютного регулювання відносять: Національний банк 

України, «уповноважений банк» (будь-який комерційний банк, офіційно 

зареєстрований на території України, що має ліцензію Національного банку 

України на здійснення валютних операцій, а також здійснює валютний 

контроль за операціями своїх клієнтів), різні фінансові установи, які отримали  

ліцензію НБУ на право проведення валютних операцій, юридичні особи, що 

уклали агентські угоди на відкриття пунктів обміну іноземних валют, 

фінансові  установи-нерезиденти, що одержали індивідуальні ліцензії НБУ на 

право проведення операцій на валютному ринку України. 

Резиденти і нерезиденти мають право бути власниками валютних 

цінностей, що знаходяться на території України, здійснювати валютні операції 

з урахуванням обмежень, установлених чинним законодавством. Резиденти 

мають також право бути власниками валютних цінностей, що знаходяться за 

межами України, крім випадків, передбачених українським законодавством. 

До валютних цінностей на території України відносяться: 

− валюта України – грошові знаки у вигляді банкнотів, казначейських 

білетів, монет і в інших формах, що перебувають в обігу та є законним 

платіжним засобом на території України, а також вилучені з обігу або такі, що 

вилучаються з нього, але підлягають обмінові на грошові знаки, які 

перебувають в обігу, кошти на рахунках, у внесках у банківських та інших 

кредитно-фінансових установах на території України; платіжні документи та 

інші цінні папери (акції, облігації, купони до них, бони, векселі (тратти), 

боргові розписки, чеки, акредитиви, банківські накази, депозитні сертифікати, 

ощадні книжки, інші фінансові та банківські документи), виражені у валюті 

України; 

− іноземна валюта – іноземні грошові знаки у вигляді банкнотів, 
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казначейських білетів, монет, що перебувають в обігу та є законним 

платіжним засобом на території відповідної іноземної держави, а також 

вилучені з обігу або такі, що вилучаються з нього, але підлягають обмінові на 

грошові знаки, які перебувають в обігу, кошти у грошових одиницях 

іноземних держав і міжнародних розрахункових (клірингових) одиницях, що 

перебувають на рахунках або вносяться до банківських та інших кредитно-

фінансових установ за межами України; 

− платіжні документи та інші цінні папери (акції, облігації, купони до 

них, векселі (тратти), боргові розписки, акредитиви, чеки, банківські накази, 

депозитні сертифікати, інші фінансові та банківські документи), виражені в 

іноземній валюті або банківських металах; 

− банківські метали – золото, срібло, платина, метали платинової групи, 

доведені до найвищих проб відповідно до світових стандартів, у зливках і 

порошках, що мають сертифікат якості, а також монети, вироблені з 

дорогоцінних металів. 

Суб’єкти валютного регулювання виконують різноманітні валютні 

операції щодо купівлі-продажу та надання в позику іноземної валюти.  

Валютними операціями на території України вважаються операції, 

пов’язані з: 

− переходом права власності на валютні цінності, за винятком операцій, 

що здійснюються між резидентами у валюті України; 

− використанням валютних цінностей у міжнародному обігу як засобу  

платежу, з передаванням заборгованості та інших зобов’язань, предметом яких 

є валютні цінності; 

− ввезенням, переказуванням і пересиланням на територію України та 

вивезенням, переказуванням і пересиланням її за межі валютних цінностей. 

Для валютних операцій використовуються валютні (обмінні курси 

іноземних валют, виражені у валюті України, курси валютних цінностей в 

іноземних валютах, а також у розрахункових (клірингових) одиницях. 
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Зазначені курси встановлюються Національним банком України за 

погодженням з Кабінетом Міністрів України. НБУ також може встановлювати 

граничні розміри маржі за операціями на міжбанківському валютному ринку 

України уповноважених банків та інших фінансових установ, що одержали 

ліцензію НБУ, за винятком операцій, пов’язаних зі строковими (ф’ючерсними) 

угодами. 

Функціонування міжнародних товарно-грошових відносин 

здійснюється за умови вільного обміну національної валюти на валюту інших 

країн, вільного обігу грошей за межами даної країни. Таким чином, ефективне 

включення у міжнародні економічні відносини можливе лише на основі 

конвертованої валюти. 

Конвертованість національної грошової одиниці – це можливість для 

учасників зовнішньоекономічних угод легально обмінювати її на іноземні 

валюти і навпаки без прямого втручання держави в процес обміну. 

Ступінь конвертованості обернено пропорційна обсягу і жорсткості 

валютних обмежень, що практикуються у країні. Під обмеженнями варто 

розуміти будь-які дії офіційних інстанцій, які безпосередньо призводять до 

звуження можливостей, збільшення витрат або появи невиправданих 

зволікань у здійсненні валютного обміну і платежів згідно з міжнародними 

угодами. 

Конвертованість валюти, з точки зору відношення до валюти резидентів 

та нерезидентів, поділяється на внутрішню та зовнішню. При внутрішній 

конвертованості резиденти мають право купувати, мати та здійснювати 

операції всередині країни з валютою, банківськими депозитами, які 

деноміновані в іноземній валюті. При зовнішній конвертованості резиденти 

мають право здійснювати операції з іноземною валютою з нерезидентами. 

При проведенні валютних операцій українські підприємства та 

організації керуються Класифікатором іноземних валют (далі – Класифікатор), 

що перебувають в обігу, є законним платіжним засобом на території 
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відповідної іноземної держави та можуть бути використані при здійсненні 

торговельних та неторговельних платежів суб’єктами підприємницької 

діяльності та банками України. 

Усі валюти у Класифікаторі поділяються на три групи: 

1 група – вільно конвертовані валюти, які широко використовуються для 

здійснення платежів за міжнародними операціями та продаються на головних 

валютних ринках світу. Вони без обмежень обмінюються на інші види валют,  

курси їх котируються НБУ. 

2 група – вільно конвертовані валюти, які широко не використовуються 

для здійснення платежів за міжнародними операціями та не продаються на 

головних валютних ринках світу (частково конвертовані валюти). Ці валюти 

обмінюються на інші валюти з визначеними обмеженнями, і їх крос-курси 

визначаються НБУ. 

3 група – неконвертовані валюти. Вони не обмінюються на інші валюти,  

і їх курси не визначаються НБУ. 

Офіційний курс гривні установлюється: 

− щоденно для вільно конвертованих валют (1-а група Класифікатора) і 

для іноземних валют інших країн, які є головними зовнішньоекономічними 

партнерами України; 

− один раз на місяць – для інших іноземних валют; 

− один раз на місяць повторно – для спеціальних прав запозичення 

(СПЗ). 

Офіційний курс гривні до іноземних валют розраховується 

Департаментом валютного регулювання та затверджується першим 

заступником Голови НБУ. Цей курс використовується резидентами та 

нерезидентами України для здійснення бухгалтерського обліку операцій з 

іноземною валютою. 

Національний банк з метою забезпечення стабільності гривні може 

впливати на формування офіційного курсу в результаті купівлі-продажу 
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іноземної валюти на міжбанківському валютному ринку України. Він 

установлює офіційний курс гривні до іноземних валют без зобов’язання 

здійснювати з ним операції з купівлі-продажу іноземної валюти. 

Національним банком України можуть вводитися граничні відхилення від 

офіційного курсу. Ці відхилення стосуються виключно іноземних валют 1-ї 

групи Класифікатора. 

Валютні операції здійснюються на основі індивідуальних та 

генеральних ліцензій, які видає НБУ. 

Генеральні ліцензії видаються комерційним банкам та іншим кредитно-

фінансовим установам України на здійснення валютних операцій, що не 

потребують індивідуальної ліцензії, на весь період дії режиму валютного 

регулювання. 

Якщо генеральна ліцензія видана на здійснення операцій, пов’язаних з 

торгівлею іноземною валютою, то суб’єкти підприємницької діяльності мають 

право відкривати пункти обміну іноземних валют, у тому числі на підставі 

агентських угод з іншими юридичними особами-резидентами. 

Індивідуальні ліцензії видаються резидентам і нерезидентам на 

здійснення разової валютної операції на період, необхідний для її здійснення. 

Індивідуальної ліцензії потребують такі операції: 

1) вивезення, переказування і пересилання за межі України валютних 

цінностей, за винятком: 

− здійснення цих операцій з іноземною валютою фізичними особами-

резидентами на суму, що визначається НБУ; 

− вивезення, переказування та пересилання за межі України фізичними 

особами-резидентами і нерезидентами іноземної валюти, яка була раніше 

ввезена ними в Україну на законних підставах; 

− платежів у іноземній валюті, що здійснюються резидентами за межі 

України на виконання зобов’язань у цій валюті перед нерезидентами щодо 

оплати продукції, послуг, робіт, прав інтелектуальної власності та інших 
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майнових прав, за винятком оплати валютних цінностей і за договорами 

страхування життя; 

− платежів у іноземній валюті за межі України у вигляді процентів за 

кредит, доходу (прибутку) від іноземних інвестицій; 

− вивезення за межі України іноземної інвестиції в іноземній валюті, 

раніше здійсненої на території України, в разі припинення інвестиційної 

діяльності; 

2) вивезення, переказування, пересилання в Україну валюти України, за 

винятком випадків, що визначаються НБУ; 

3) надання та одержання резидентами кредитів в іноземній валюті, якщо 

терміни і суми таких кредитів перевищують установлені законодавством межі; 

4) використання іноземної валюти на території України як засобу 

платежу або як застави; 

5) розміщення валютних цінностей на рахунках і у вкладах за межами 

України, за винятком: відкриття фізичними особами-резидентами рахунків у 

іноземній валюті на час їх перебування за кордоном; відкриття 

кореспондентських рахунків уповноваженими банками; відкриття рахунків у 

іноземній валюті дипломатичними, консульськими, торговельними та іншими 

офіційними представництвами України за кордоном; 

6) здійснення інвестицій за кордоном, у тому числі шляхом придбання 

цінних паперів, за винятком цінних паперів або інших корпоративних прав, 

отриманих фізичними особами-резидентами як дарунок або у спадщину.  

Порядок і терміни видачі ліцензій, перелік документів, необхідних для  

одержання ліцензій, а також підстави для відмови у видачі, а також підстави 

для відмови у видачі ліцензій визначаються НБУ. 

Операції на міжбанківському валютному ринку  України здійснюються 

лише суб’єктами цього ринку, тобто суб’єктами валютного регулювання. 

Торгівля іноземною валютою на території України резидентами і 

нерезидентами – юридичними особами здійснюється через уповноважені 
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банки та фінансові установи виключно на міжбанківському валютному ринку 

України (МВРУ). Ці банки та установи купують і продають іноземну валюту 

від свого імені за дорученням і за рахунок резидентів і нерезидентів. Вони 

мають право від свого імені і за свій рахунок купувати іноземну валюту 

готівкою у фізичних осіб – резидентів і нерезидентів, а також продавати її 

фізичним особам-резидентам. 

Резиденти і нерезиденти – фізичні особи мають право продавати 

іноземну валюту банкам та фінансовим установам або за їх посередництвом – 

іншим фізичним особам-резидентам. 

Фізичні особи-резиденти мають право купувати іноземну валюту в 

уповноважених банках та фінансових установах або за їх посередництвом – у 

інших фізичних осіб – резидентів і нерезидентів. 

Укладення і підтвердження угод з купівлі-продажу іноземних валют за 

гривні між уповноваженими банками (уповноваженими фінансовими 

установами) проводиться виключно під час проведення Торговельної сесії. 

Торговельна сесія являє собою визначений проміжок часу, що 

встановлюється та змінюється на підставі постанови Правління НБУ. 

Торговельна сесія проводиться за такою схемою: 

1. Оформлення Заявки на участь у Торговельній сесії, в яку 

уповноважений банк (фінансова установа) включає як потреби клієнтів, так і 

власні потреби щодо купівлі-продажу іноземної валюти за гривні. В Заявці по 

кожній іноземній валюті визначається обсяг її купівлі (продажу), перевищення 

якого заборонено. 

2. Заявка подається в НБУ у день проведення Торгової сесії до її початку. 

3. Проведення торгів. При їх здійсненні повинні виконуватися такі 

вимоги: 

− операції виконуються із додержанням вимог правил здійснення 

операцій на МВРУ; 

− вид операцій (купівля, продаж), який указаний в Заявці, не змінюється; 
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− при купівлі або продажу валюти дозволяється міняти іноземну валюту 

тієї чи іншої групи Класифікатора тільки на валюту тієї ж групи; 

− уповноважений банк (фінансова установа) бере участь у Торговельній 

сесії тільки як продавець або як покупець іноземної валюти. При цьому 

гривневий еквівалент іноземної валюти, яку купили, не може перевищувати 

гривневий еквівалент валюти, яка заявлена. 

4. Здійснення розрахунків по операціях з купівлі-продажу іноземних 

валют за гривні. Ці розрахунки здійснюються між банками тільки за 

підтвердженими угодами. Підтвердженою є угода, згідно з якою обидва її 

учасника під час Торговельної сесії одержали взаємні підтвердження засобами 

Системи підтвердження угод на міжбанківському валютному ринку України 

НБУ. Розрахунки по непідтверджених угодах забороняються. 

5. Перерахування (зарахування) коштів при проведенні операцій купівлі-

продажу іноземної валюти. Кошти в іноземній валюті, які були зараховані на 

розподільний рахунок, банк перелічує на поточний рахунок клієнта без його 

доручення не пізніше ніж за п’ять днів після зарахування цих коштів на 

розподільний рахунок. 

Продаж за дорученням клієнта його власних коштів в іноземній валюті 

банк здійснює не пізніше ніж за п’ять днів після дня списання цих коштів з 

поточного рахунка клієнта. 

Гривневий еквівалент іноземної валюти, яка була продана на МВРУ, 

зараховується на поточний рахунок власника коштів не пізніше ніж через два 

дні після зарахування відповідної суми у гривнях на кореспондентський 

рахунок уповноваженого банку. 

Купівлю іноземної валюти на МВРУ здійснюють різноманітні групи 

покупців.  

 

  



Підприємницька і комерційна діяльність 

Максютенко І.Є. 

irikmax@gmail.com 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

1. Визначте суб’єктів валютного регулювання окремо резидентів та 

нерезидентів: 

Резиденти валютного регулювання Нерезиденти 

  

 

 

 

2. Визначте умови здійснення індивідуальних валютних операцій та 

операцій із залученням фінансових посередників 

Індивідуальні валютні операції  Валютні операції  із залученням 

фінансових посередників 

  

 

 

 


